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2021-2022学年四川省内江市高一（上）期末物理试卷 

 

一、单选题（本大题共 11小题，共 33.0分） 

1. 在东京奥运会田径男子100米半决赛中，中国选手苏炳添的成绩为9秒83，获得小

组第一进入决赛。则以下说法正确的是(    ) 

A. 苏炳添在进行100ᵅ�比赛中做最后冲刺时，由于速度很大，很难停下来，说明速

度越大，惯性也越大 

B. 在研究苏炳添到达终点撞线时，可以将苏炳添看成质点 

C. 苏炳添的平均速度大小大于10ᵅ�/ᵆ� 

D. 以其他选手为参考系，他一定是静止的 

2. 拍球是小孩子喜欢玩的一项游戏，在某一次拍球中球落地时的速度大小为3ᵅ�/ᵆ�，

接触地面后弹起时的速度大小为2ᵅ�/ᵆ�，球与地面的接触时间为0.1ᵆ�，取竖直向上

为正方向，则这段时间内球的加速度为(    ) 

A. −10ᵅ�/ᵆ�2 B. 10ᵅ�/ᵆ�2 C. −50ᵅ�/ᵆ�2 D. 50ᵅ�/ᵆ�2 

3. 如图所示，是某建筑材料被吊车竖直向上提升过程中的ᵆ�−ᵆ�图象。下列判断正确

的是(    ) 

A. 在0～10ᵆ�内的位移为4ᵅ� 

B. 在34ᵆ�～38ᵆ�内，加速度大小为4ᵅ�/ᵆ�2 

C. 在34ᵆ�末运动方向发生改变 

D. 在ᵃ�ᵃ�段建筑材料处于静止状态 

4. 小王驾驶着某电动汽车以54ᵅ�ᵅ�/ℎ的速度匀速行驶，看到前面十字路口闪烁的绿灯

马上变成红灯了，他果断踩刹车，汽车刹车后立即做匀减速直线运动(不计小王的

反应时间)，加速度大小为5ᵅ�/ᵆ�2，则刹车后，4ᵆ�内该电动汽车的位移大小为(    ) 

A. 20ᵅ� B. 22.5ᵅ� C. 25ᵅ� D. 30ᵅ� 
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5. 一运动员由静止开始跳伞，经历了(打开伞前)加速下降和(打开伞后)减速下降两个

过程，最后以一个较小的安全速度着地，空气阻力不可忽略。下列说法中正确的是

(    ) 

A. 加速下降过程中，运动员处于完全失重状态 

B. 减速下降过程中，运动员处于失重状态 

C. 加速下降过程中，重力大于阻力 

D. 加速下降过程的平均速度一定等于减速下降过程的平均速度 

6. 关于自由落体运动，下列说法中正确的是(    ) 

A. 在空气中，不计空气阻力的运动是自由落体运动 

B. 在空气中，初速度为零的运动是自由落体运动 

C. 质量大的物体受到的重力大，落到地面时的速度也越大 

D. 自由落体运动是初速度为零的匀加速直线运动 

7. 如图，一根不计质量的轻杆ᵃ�ᵃ�垂直固定于竖直墙内，杆的

另一端装有一质量不计的光滑定滑轮，绳子ᵃ�ᵃ�ᵃ�跨过滑轮

挂着一质量为ᵅ�的物体，绳子的ᵃ�端固定在墙上，且ᵃ�ᵃ�与

墙之间的夹角为60°。则轻杆对定滑轮的作用力为(    ) 

A. 大小为ᵅ�ᵅ�，方向与轻杆ᵃ�ᵃ�成30°斜向上 

B. 大小为ᵅ�ᵅ�ᵅ�ᵅ�ᵆ�30°，方向与轻杆ᵃ�ᵃ�成30°斜向上 

C. 大小为ᵅ�ᵅ�ᵆ�ᵄ�ᵅ�30°，方向与轻杆ᵃ�ᵃ�成60°斜向上 

D. 大小为ᵅ�ᵅ�ᵅ�ᵅ�ᵆ�30°，方向与轻杆ᵃ�ᵃ�成60°斜向上 

 

8. 如图所示，是某同学在山地滑雪时的情景。图示时刻该同学正

在不借助雪杖，在倾斜雪道(可视为斜面)上下滑。则下列说法

正确的是(    ) 

A. 雪道受到的摩擦力方向沿雪道向上 

B. 雪道受到的弹力是由于雪道发生形变而产生的 

C. 该同学受到重力方向垂直雪道向下 

D. 该同学受到的弹力方向与摩擦力方向垂直 

 

9. 在行车过程中，为了尽可能地减轻汽车在碰撞过程中对人体造

成的伤害，人们设计了安全带。如图，假定乘客质量为50ᵅ�ᵅ�，
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汽车车速为108ᵅ�ᵅ�/ℎ，从踩下刹车到车完全停止需要的时间为5ᵆ�，那么，安全带对

乘客的水平作用力大小约为(    ) 

A. 1000ᵄ� 

B. 600ᵄ� 

C. 300ᵄ� 

D. 400ᵄ� 

10. 一辆洒水车在平直的路面上匀速度行驶，洒水车的牵引力不变，所受阻力与车重成

正比。那么，当洒水车开始洒水后，它的运动情况将是(    ) 

A. 变加速直线运动 B. 匀加速直线运动 

C. 匀速直线运动 D. 匀减速直线运动 

11. 如图，在光滑墙壁上用网兜和细绳把足球挂在ᵃ�点，足球与墙壁的接

触点为ᵃ�，此时悬绳对球的拉力为ᵃ�
ᵄ�
1
，墙壁对球的支持力ᵃ�

ᵄ�
1

.若将悬

挂于ᵃ�点的细绳变长，悬绳对球的拉力变为ᵃ�
ᵄ�
2
，墙壁对球的支持力变

ᵃ�
ᵄ�
2
，则下列判断中正确的是(    ) 

A. ᵃ�
ᵄ�
1

< ᵃ�
ᵄ�
2
，ᵃ�

ᵄ�
1

< ᵃ�
ᵄ�
2
 

B. ᵃ�
ᵄ�
1

> ᵃ�
ᵄ�
2
，ᵃ�

ᵄ�
1

> ᵃ�
ᵄ�
2
 

C. ᵃ�
ᵄ�
1

< ᵃ�
ᵄ�
2
，ᵃ�

ᵄ�
1

> ᵃ�
ᵄ�
2
 

D. ᵃ�
ᵄ�
1

> ᵃ�
ᵄ�
2
，ᵃ�

ᵄ�
1

< ᵃ�
ᵄ�
2
 

 

 

二、多选题（本大题共 4小题，共 12.0分） 

12. 在十字路口，绿灯亮起，甲、乙两车同时由同一地点开

始运动，它们的位移—时间图像如图所示，甲车的图像

是经过坐标原点的倾斜直线，乙车的图像为顶点在坐标

原点的抛物线。则下列说法正确的是(    ) 

A. 甲车做匀速直线运动，乙车做匀加速直线运动 

B. 在0 −ᵆ�
1
时间段内，乙的平均速度小于甲的平均速度 

C. 甲、乙两车之间的距离先减小，后增大 

D. 在ᵆ�
1
时刻，乙的速度等于甲的速度的2倍 
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13. 如图，一运动员站在10ᵅ�跳板上保持静止，图中ᵃ�
1
表示人

对跳板的弹力，ᵃ�
2
表示跳板对人的弹力，则下列判断中正

确的是(    ) 

A. ᵃ�
1
和ᵃ�

2
是一对平衡力 

B. ᵃ�
1
和ᵃ�

2
是一对作用力和反作用力 

C. 跳板对运动员的作用力大小等于运动员的重力大小 

D. ᵃ�
1
和ᵃ�

2
的合力为零 

 

14. 如图，一个小冰壶以速度ᵆ�
0
垂直进入两个相同的矩

形区域做匀减速直线运动，且恰好能到达第二个矩

形区域右侧边界，则冰壶依次进入每个矩形区域时

的速度之比和穿过每个矩形区域所用的时间之比分

别是(    ) 

A. ᵆ�
1
：ᵆ�

2
= 2：1 B. ᵆ�

1
：ᵆ�

2
= √2：1 

C. ᵆ�
1
：ᵆ�

2
= 1：√2 D. ᵆ�

1
：ᵆ�

2
= (√2 −1)：1 

15. 如图，在光滑水平面上的斜面体质量ᵄ�= 0.8ᵅ�ᵅ�，倾角ᵯ�= 37°.现有一质量ᵅ�=

0.3ᵅ�ᵅ�的木块，放在粗糙的斜面体上，随斜面体一起向左做匀加速直线运动，木块

与斜面体之间的动摩擦因数ᵰ�= 0.5，最大静摩擦力等于滑动摩擦力(ᵆ�ᵅ�ᵅ�37°=

0.6,ᵅ�ᵅ�ᵆ�37°= 0.8,ᵅ�= 10ᵅ�/ᵆ�2)，那么，水平推力ᵃ�的大小可能为(    ) 

A. 2ᵄ� B. 10ᵄ� C. 23ᵄ� D. 25ᵄ� 

 

三、填空题（本大题共 4小题，共 16.0分） 

16. 皮球从3ᵅ�高处自由落下，被地板反弹起后，在上升到1ᵅ�高处被接住，那么，皮球

在整个过程中通过的位移的大小为______ᵅ�，方向为______． 

17. 如图，在放学后小红同学用斜向左上方的拉力ᵃ�，拉着行李箱在

水平路面上匀速前进。那么，该行李箱在竖直方向上所受到力的

个数为______个，其中，拉力ᵃ�和地面给它的摩擦力的合力的方

向为______。 
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18. 用2ᵄ�的水平力拉一个静止在水平面上的物体，可使它获得1ᵅ�/ᵆ�2的加速度；若用3ᵄ�

的水平力拉这个静止物体，可使它获得2ᵅ�/ᵆ�2的加速度．则物体的质量是______ᵅ�ᵅ�，

物体受到的滑动摩擦力的大小是______ᵄ�. 

19. 在“验证牛顿第二定律”的实验中，某同学做出的ᵄ�−1

ᵅ�
的关系图线，如图所示．从

图象中可以看出，作用在物体上的恒力ᵃ�= ______ᵄ�.当物体的质量为2.0ᵅ�ᵅ�时，它的

加速度为______ᵅ�/ᵆ�2． 

 

 

四、实验题（本大题共 2小题，共 12.0分） 

20. 在“研究匀变速直线运动”的实验中，打点计时器使用的交流电源的频率为50ᵃ�ᵆ�，

记录小车运动的纸带如图所示。在纸带上选择6个计数点ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�，相

邻两计数点之间还有四个计时点未画出，各点到ᵃ�点的距离依次为2.00ᵅ�ᵅ�、5.00ᵅ�ᵅ�、

9.00ᵅ�ᵅ�、14.00ᵅ�ᵅ�、20.00ᵅ�ᵅ�。则： 

 

(1)打下ᵃ�点时，小车的速度大小ᵆ�
ᵃ�
= ______ᵅ�/ᵆ�，小车运动的加速度大小

ᵄ�= ______ᵅ�/ᵆ�2。 

(2)在实验时，如果当时交变电流的频率低于50ᵃ�ᵆ�，但仍按50ᵃ�ᵆ�进行运算.那么，ᵃ�

点的速度测量值将______(选填“偏大”、“偏小”或“相等”)。 

21. 在“探究求合力的方法”实验中，现有木板、白纸、图钉、橡皮筋、细绳套和一只

弹簧测力计。 

(1)为了完成实验，某同学另找来一根弹簧，先测量其劲度系数，得到的实验数据

如表： 
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弹力ᵃ�(ᵄ�) 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 

伸长量

ᵆ�(×10−2ᵅ�) 
0.74 1.80 2.80 3.72 4.60 5.58 6.42 

根据表中数据作出ᵃ�−ᵆ�图象并求得该弹簧的劲度系数ᵅ�= ______ᵄ�/ᵅ�； 

(2)某次实验中，弹簧测力计的指针位置如图甲所示，其读数为______ᵄ�；同时利用

(1)中结果获得弹簧上的弹力值为2.50ᵄ�，请在图乙中画出这两个共点力的合力ᵃ�
合

的图示； 

 

(3)由图得到ᵃ�
合

= ______ᵄ�。 

 

五、计算题（本大题共 4小题，共 33.0分） 

22. 某空降兵从旋停的飞机中出舱后先做自由落体运动，下落了2ᵆ�后，打开伞包匀速运

动了4ᵆ�，接着做匀减速直线运动6ᵆ�到达地面，此时空降兵的速度恰好为零，ᵅ�取

10ᵅ�/ᵆ�2。求： 

(1)空降兵做自由落体运动下落的距离； 

(2)飞机距地面的高度。 

 

 

 

 

 

 

 

23. 如图，工人要把质量为ᵅ�的货物沿倾斜的长木板匀速推上汽车，长木板的仰角为ᵰ�，

货物与长木板间的动摩擦因数为ᵰ�。假定工人推力的方向始终与木板面平行，重力

加速度为ᵅ�。求： 



第 7 页，共 21 页 

(1)工人在搬运过程中的推力； 

(2)长木板对货物的作用力大小。 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. 如图甲所示，质量ᵅ�= 2ᵅ�ᵅ�的滑块与质量ᵄ�= 1ᵅ�ᵅ�的长木板叠放在光滑的水平面上，

开始时均处于静止状态，滑块与木板间的动摩擦因数为0.2，重力加速度ᵅ�= 10ᵅ�/ᵆ�2。

现用水平外力ᵃ�作用于滑块上，水平外力ᵃ�随时间ᵆ�变化的图像如图乙所示。则： 

(1)在0～0.5ᵆ�内，滑块和长木板之间的摩擦力大小是多少？ 

(2)在2.5ᵆ�时，长木板的速度是多大？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. 如图所示，传送带长6ᵅ�，与水平方向的夹角37°，以5ᵅ�/ᵆ�

的恒定速度向上运动。一个质量为2ᵅ�ᵅ�的物块(可视为质点

)，沿平行于传送带方向以10ᵅ�/ᵆ�的速度滑上传送带，已知



第 8 页，共 21 页 

物块与传送带之间的动摩擦因数ᵰ�= 0.5，ᵆ�ᵅ�ᵅ�37°= 0.6，ᵅ�ᵅ�ᵆ�37°= 0.8，ᵅ�= 10ᵅ�/ᵆ�2.

求： 

(1)物块刚滑上传送带时的加速度大小； 

(2)物块到达传送带顶端时的速度大小。 
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答案和解析 

 

1.【答案】ᵃ� 

 

【解析】解：ᵃ�、惯性只与物体的质量有关，与运动状态无关，故 A 错误； 

B、在研究苏炳添到达终点撞线时，不能忽略苏炳添的形状，故不能将苏炳添看成质点，

故 B 错误； 

C、苏炳添的平均速度大小ᵆ�
−= ᵆ�

ᵆ�
= 100

9.83
ᵅ�/ᵆ�= 10.17ᵅ�/ᵆ�> 10ᵅ�/ᵆ�，故 C 正确； 

D、由于苏炳添比其他运动员运动的快，故以其他选手为参考系，他一定是运动的，故

D 错误； 

故选：ᵃ�。 

惯性只与物体的质量有关，与其它因素无关，物体经过某一位置的速度是瞬时速度．物

体在某一过程上的速度是指平均速度；平均速度等于位移与时间的比值，物体的大小和

形状对所研究的问题无影响时可以看做质点。 

本题主要考查了描述物体运动的物理量，关键是抓住各物理量的定义即可判断。 

 

2.【答案】ᵃ� 

 

【解析】解：规定竖直向上为正方向，则初速度ᵆ�
0
= −3ᵅ�/ᵆ�，末速度：ᵆ�= 2ᵅ�/ᵆ�，加

速度：ᵄ�= ᵮ�ᵆ�

ᵮ�ᵆ�
= ᵆ�−ᵆ�

0

ᵮ�ᵆ�
= 2−(−3)

0.1
ᵅ�/ᵆ�2 = 50ᵅ�/ᵆ�2.方向向上，故 D 正确，ABC 错误； 

故选：ᵃ�。 

根据加速度的公式ᵄ�= ᵮ�ᵆ�

ᵮ�ᵆ�
，求出加速度。注意方向的正负。 

解决本题的关键掌握加速度的定义式，计算时注意方向。 

 

3.【答案】ᵃ� 

 

【解析】解：ᵃ�、根据ᵆ�−ᵆ�图象与时间轴所围的面积表示位移，得在0～10ᵆ�内的位移为

ᵆ�= 0.8×10

2
ᵅ�= 4ᵅ�，故 A 正确； 

B、在34ᵆ�～38ᵆ�内，加速度为ᵄ�= ᵆ�−ᵆ�
0

ᵆ�
= 0−1

38−34
ᵅ�/ᵆ�2 = −0.25ᵅ�/ᵆ�2，加速度大小为

0.25ᵅ�/ᵆ�2，故 B 错误； 
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C、在34ᵆ�末前后速度均为正，运动方向没有改变，故 C 错误； 

D、在ᵃ�ᵃ�段建筑材料做速度为0.8ᵅ�/ᵆ�的匀速直线运动，故 D 错误。 

故选：ᵃ�。 

ᵆ�−ᵆ�图象与时间轴所围的面积表示位移，由几何关系求位移；ᵆ�−ᵆ�图象的斜率表示加

速度，速度正负表示速度方向，由此分析建筑材料的运动情况。 

本题的关键要知道ᵆ�−ᵆ�图象与时间轴所围的面积表示位移，图象的斜率表示加速度。 

 

4.【答案】ᵃ� 

 

【解析】解：54ᵅ�ᵅ�/ℎ= 15ᵅ�/ᵆ�，轿车速度减为零的时间ᵆ�
0
= 0−ᵆ�

0

ᵄ�
= 0−15

−5
ᵆ�= 3ᵆ�， 

则刹车4ᵆ�内的位移等于3ᵆ�内的位移，ᵆ�= ᵆ�
0

2
ᵆ�
0
= 15

2
×3ᵅ�= 22.5ᵅ�，故 B 正确，ACD 错

误； 

故选：ᵃ�。 

根据速度时间公式求出轿车速度减为零的时间，判断轿车是否停止，再结合位移公式进

行求解． 

本题考查了运动学中的刹车问题，是道易错题，注意轿车速度减为零后不再运动，结合

运动学公式灵活求解． 

 

5.【答案】ᵃ� 

 

【解析】解：ᵃ�.如果加速下降过程中加速度ᵄ�= ᵅ�.此时才处于完全失重状态.加速下降过

程受重力作用。空气阻力不可忽略，故ᵄ�≠ᵅ�.即 A 错误； 

B.减速下降过程，加速度方向与重力方问相反.应是超重现象.故 B 错误； 

C .加速下降时，ᵅ�ᵅ�−ᵃ�
阻

= ᵅ�ᵄ�.ᵃ�
阻

= ᵅ�ᵅ�−ᵅ�ᵄ�< ᵅ�ᵅ�.故 C 正确； 

D .加速下降过程中从静止到一定速度ᵆ�，减速下降过程中从速度ᵆ�到一个较小的安全速度

ᵆ�
1
，已知平均速度ᵆ�

−= ᵮ�ᵆ�

ᵮ�ᵆ�
，但是位移与时间未知，所以平均速度不一定相等，故 D 错误。 

故选：ᵃ�。 

当加速度等于ᵅ�，处于完全失重，失重加速度向下，超重，加速度向上，据此分析各选

项。 

本题考查超重失重，灵活掌握超重与失重的加速度方向，是解题关键。 
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